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San Andrés (Isla), Septiembre 26 de 2.023 

 
 
Señora: 
JUEZ TERCERA CIVIL MUNICIPAL 
E.                     S.                      D. 
 
REFERENCIA: Proceso Verbal Reivindicatorio de Dominio 
RADICADO: 88-001-4003-2023-00192-00 
DEMANDANTE: INES MANUEL JAMES 
DEMANDADO: TOMAS MANUEL JAMES 
 
HANDEL GOMEZ RIOS, Varón, mayor de edad, vecino de esta ínsula, abogado 
titulado y en ejercicio, identificado con la cédula No. 18.002.781 de San Andrés (Isla), 
y tarjeta profesional No. 122.834 expedida por el Consejo Superior de la Judicatura, 
actuando como Defensor Publico y en mi calidad de apoderado del señor: TOMAS 
MANUEL JAMES, quien es mayor de edad y vecino de este circuito judicial, 
comedidamente acudo ante usted para manifestarle que estando dentro del término 
legal de traslado otorgado por ley me permito manifestarle que contesto  la demanda 
VERBAL REIVINDICATIVA DE DOMINIO, interpuesta por la señora INES MANUEL 
JAMES contra TOMAS MANUEL JAMES, refiriéndome así, 
 

 
A LOS HECHOS 

 
 

AL PRIMER HECHO: ES CIERTO PARCIALMENTE; si es cierto que el inmueble en 
mención es de propiedad de la demandante por  que así aparece descrito en el 
certificado de tradición y libertad señalado; más sin embargo cabe señalar lo siguiente 
su señoría:  de acuerdo al acta de conciliación –ACTA DE ACUERDO – No. 2018-023-
694 del 09 de abril de 2.018 los hijos y herederos (de hijos ya fallecidos) del señor 
ALMIDO MANUEL PUSEY, asistieron a dicha conciliación convocados por el señor 
TOMAS MANUEL JAMES, las siguientes personas: INES MANUEL JAMES, MICHAEL 
MANUEL JIMENEZ, VITO BOWIE MANUEL, este último quien actúa en nombre y 
representación de DELVA BOWIE MANUEL, manifestando el convocado su parentesco 
con el de su señor padre ALMIDO MANUEL PUSEY, al igual que el de los otros 
convocados, quienes también son hijos del difunto señalado y hermanos del 
convocante, este último manifestó que su padre al morir dejó tres (03) lotes de terreno 
en esta ínsula: el primero en el sector de FLOWERS HILL, el segundo en el sector 
BIGHT  (Sector mango tree), y un tercero y último en el sector de ROCK HOLE, que 
su hermana INES MANUEL JAMES, quien vivía en casa con sus padres (BARRIO 
ROCK HOLE) después del fallecimiento del señor ALMIDO MANUEL JAMES en el año 
de 1.991, INES MANUEL JAMES, procedió a hacer juicio de pertenencia de los lotes 
YA MENCIONADOS con el fin de una vez haberlos enajenados, procederá a repartirlos 

entre sus hermanos, hermanos que asistieron junto con ella a la conciliación 
convocada por el señor TOMAS MANUEL JAMES. Dichos terrenos debían ser 
repartidos por partes iguales, tan es así que el lote del BIGHT lo enajenó INES 
MANUEL JAMES, mediante sentencia del 08 de febrero de 1.995. 
 
Que una vez escuchado al convocante TOMAS MANUEL JAMES, se procedió a darle 
la palabra a la convocada INES MANUEL JAMES, quien sostuvo: 
 
 “ (…) todo lo que está dicho por mi amado hermano TOMAS MANUEL JAMES, es cierto, todo lo que 
está ahí, en el lote de BIGHT y en el de FLOWERS HILL, está para entregar a los otros hermanos quienes 
aún están pendientes, ya que OFALDA, FINLEY, CORLIN e INES MANUEL JAMES, tenemos lo 
nuestro y estamos satisfechos  (…)” 
 
Por último se sostuvo en el acta de conciliación que se reunirían el día 30 de agosto 
de 2.018 para entregar las escrituras, ya dividido los lotes por los que hacen falta por 
recibir, entre esos el señor TOMAS MANUEL JAMES. 
 
Ahora la Porción del lote en el que viene haciendo posesión mi mandante es de 1.275 
mts cuadrados y no de toda la extensión manifestada por la contraparte. 
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Que una vez llegado el día viernes 31 de agosto de 2.018, INES MANUEL JAMES, no  
se reunió ese día ni ningún otro con sus hermanos para legalizar y hacer la entrega 
de tierras ya loteadas a los herederos. 
 
Siendo ello así la señora INES MANUEL JAMES, incumplió lo acordado en la diligencia 
de conciliación No. 2018-023-694 celebrada la misma en la Defensoría del Pueblo de 
esta ínsula. 
 
Ahora la Porción del lote en el que viene haciendo posesión mi mandante es de 1.275 
mts cuadrados y no de toda la extensión tal y conforme lo sostiene la contraparte en 
su hecho primero; tan es así que los linderos y medidas son: AL NORTE: Colinda con 
predio de FINLEY MANUEL JAMES, en extensión de cincuenta y seis mts con cinco 

cm (56:05 mts); AL SUR: linda con servidumbre de familiar de la corporación 
autónoma CORALINA en extensión de veintiocho metros (28:00 mts); AL OESTE: 
Linda con herederos de ALMIDO MANUEL en extensión de veintinueve metros (29:00 
mts); AL ESTE: Linda con la carretera Vía San Luis en extensión de díez metros con 
cinco cm (10:05 mts) y con taller de carpintería en extensión de veintinueve mts (29: 
00 mts). Como se puede evidenciar su señoría la porción de terreno de la que viene 
haciendo posesión mi mandante desde hace algún tiempo, y la cual le corresponde 
por herencia es mucho menor que la planteada en los hechos de la demanda, y que 
es corroborado por el levantamiento topográfico anexo. 
 
 
 AL SEGUNDO HECHO: NO ME CONSTA; QUE SE PRUEBE. 
 
 
AL TERCER HECHO: ES CIERTO PARCIALMENTE, Dado que la parte del lote de 
terreno que hoy está en manos del señor FINLEY MANUEL JAMES – Hermano del 
demandado TOMAS MANUEL JAMES y la demandante  INES MANUEL JAMES- esta 
última  se lo otorgó de acuerdo con lo sostenido en el acta de conciliación No. 2018-
0236-694 del 09 de abril de 2.018, y por voluntad de su señor padre en vida. 
 

AL CUARTO HECHO: NO ME CONSTA; QUE SE PRUEBE. 
 
AL QUINTO HECHO: NO ES CIERTO:  Al incumplir la demandante el acta de 
conciliación No.2.018-023-694 del 09 de abril de 2.018 celebrada en la Defensoría del 
Pueblo de esta ínsula, en el sentido de incumplir la fecha prevista para la entrega del 
terreno a cada heredero y ya loteado el mismo, mi poderdante optó por tomar lo que 
por herencia le corresponde, ya que a todos los hermanos la señora INES les ha dado 
lo suyo menos a TOMAS. En ningún momento ha perturbado la tranquilidad de la 
señora INES MANUEL JAMES, con respecto al inmueble, dado que no se han 
enfrentado física y verbalmente en inmediaciones del mismo, como tampoco a mi 

poderdante lo han denunciado por usurpación de tierras, como tampoco por lesiones 
personales, y desconozco que la posesión sea de mala fé,  
 
AL SEXTO HECHO: ES CIERTO PARCIALMENTE; dado que si es cierto que se 
adelanta en el juzgado tercero civil municipal una demanda de pertenencia, 
adelantada por el demandante, pero no es cierto que se pretende lograr  por 
prescripción adquisitiva de dominio  todo el lote de terreno señalado en el certificado 
de libertad y tradición 450-208.; solo se pretende una porción mínima del mismo. 
Ahora, no me consta que los actos de posesión hayan sido de mala fé, pues no tengo 
evidencia o por lo menos no la conozco que así lo demuestre. 
 
AL SEPTIMO HECHO:  ES CIERTO. 
 
AL OCTAVO HECHO: NO ES CIERTO: el señor TOMAS MANUEL JAMES, entró a 
hacer posesión del inmueble dado que nunca su hermana cumplió lo pactado en el 
acta de conciliación celebrada en la Defensoría del Pueblo con respecto a la ultima 
voluntad de su padre. Ahora el señor MANUEL JAMES, en ningún momento ha 
ejercido posesión de mala fé, pues jamás y nunca se ha enfrentado ni física ni verbal 
con su hermana por haber estando haciendo posesión en dicho lote. No existe 
denuncia alguna en la fiscalía por usurpación de tierras, cometida por mi prohijado,  
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como tampoco denuncia alguna por injuria y/o calumnia contra mi poderdante que 
lo incrimine como autor de dichos delitos, es más no se sabe de alguna denuncia de 
lesiones personales, ni pronunciamiento de Medicina Legal con respecto a ello contra 
la demandante por parte del demandado. Siendo ello así su señoría no creo que haya 
mala fé, ni que la posesión de mi mandante este siendo INQUIETA, y de mala fé. 
 
 
AL NOVENO HECHO: ES CIERTO. 
 
AL DECIMO HECHO: NO ES CIERTO: él: demandado está haciendo posesión de 
buena fé, no ha perturbado la tranquilidad de nadie, ni de ningún morador a los 
alrededores del inmueble objeto de la presente Litis, está en el libre albedrió de hacer 
la posesión del ya referido inmueble, sus colindantes sus sobrinos dan fé de su buena 
posesión, no ha tenido problema con ellos los hijos de FINLEY MANUEL JAMES. 

Ahora pasando a otro segmento y si lo miramos desde otra óptica hace posesión de 
un lote de terreno que por herencia le pertenece, tal y como quedó evidenciado en el 
acta de conciliación No. 2018-023-694 del 09 de abril de 2.018 celebrada en la 
Defensoría del Pueblo de esta regional. 
 
DECIMO: ES CIERTO 
 
 
CONTESTADOS LOS HECHOS DE LA DEMANDA  Y PRESENTADA LA ECXEPCION 
PREVIAS EN CUADERNO DISTINTO Y/O SEPARADO ME OPONGO A LAS 
PRETENSIONES DE LA DEMANDA Y PRESENTO LAS SIGUIENTES EXCEPCIONES 
DE MERITO O FONDO. 
 
 
1.-PRESCRIPCION EXTRAORDINARIA ADQUISITIVA DE DOMINIO: Es de señalar 
que con ocasión del incumplimiento surgido por parte de la señora INES MANUEL 
JAMES, con respecto a lo pactado y/o acordado en el acta de conciliación No.2018-
023-694 del 09 de abril de 2.018, celebrada en la Defensoría del Pueblo de esta 
ciudad, mi poderdante optó por entrar a hacer posesión de una porción del lote que 
por herencia le corresponde y que heredó de su señor padre, señor ALMIDO MANUEL, 
tal y como se evidenció y se acordó en la citada conciliación. Ahora  como 
consecuencia de ello mediante abogado interpuso ante la jurisdicción ordinaria una 
demanda verbal de pertenencia, buscado lograr que por prescripción adquisitiva de 
domino le sea otorgado la porción de terreno del inmueble señalado en el hecho 
séptimo de esta demanda. Como consecuencia de esto a su señoría solicito de la 
manera más comedida y atenta, favor sírvase solicitar al Juzgado Primero Civil 
Municipal, de esta ínsula, el envio del expediente contentivo del proceso verbal de 
Pertenencia de TOMAS MANUEL JAMES Vs. INES MANUEL JAMES e indeterminados. 
 
Sírvase declarar probada esta excepción su señoría. 

 
 
2.-FALTA EN LA CAUSA PARA ACCIONAR: Esta excepción debe declararse fundada 
en  que mi mandante TOMAS MANUEL JAMES es hermano de la demandante INES 
MANUEL JAMES, hijos del difunto ALMINDO MANUEL, quien en vida adjudicó los 
bienes a su hija para que esta con posterioridad a su fallecimiento le entregara loteado 
y dividido los mismos a sus hermanos; compromiso que se cristalizó mediante acta 
de conciliación No. 2018-023-694 en la Defensoría del pueblo de esta ínsula el día 09 
de abril de 2018 y la parte convocada INES MANUEL JAMES, incumplió el 
compromiso allí suscrito, en el sentido de no entregarlo dividido y loteado los terrenos 
que por herencia recibió de su difunto padre. 
 
Sírvase declarar probada esta excepción su señoría. 
 

 

3. MALA FE: Muy a pesar de que la demandante  incumplió con el compromiso de 
adjudicarle a sus hermanos el lote de terreno dividido y loteado que le correspondía 
a cada uno o en virtud de lo delegado por su señor padre y a sabiendas de que mi 
mandante ha tenido la posesión del predio en forma quieta, pacifica e ininterrumpida 
– LA DEMANDANTE NO RESIDE EN EL PREDIO- lo demanda presentando demanda  
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reivindicatoria de dominio, a sabiendas ELLA MISMA de que  fue ella quien incumplió 
el mandato de su señor padre que en paz descanse. 
 
Sírvase declarar probada esta excepción su señoría. 
 
 
4. ENRIQUECIMIENTO ILICITO: Constituye un enriquecimiento ilícito por parte de 
la demandante el hecho de aprovecharse de que su señor padre haya depositado la 
confianza en ella, para que hiciera de manera equitativa la repartición de los bienes 
que por sucesión le correspondía y que le fueron adjudicados en razón de tal 
compromiso, compromiso mencionado en la prurimencionada acta de conciliación 
celebrada en la Defensoría del pueblo, aún cuando  se comprometió  mediante la 
misma y aceptó  entregarle a sus hermanos lo que realmente le correspondía. Como 
consecuencia de ello ha incrementado su patrimonio en forma injusta. 

 
Sírvase declarar probada esta excepción su señoría 
 
 

5. COMPENSACION: En caso remoto sin que esto signifique aceptar los hechos y 
pretensiones de la presente demanda, solicito que en caso de ser la sentencia 
contraria y desfavorable a mis pretensiones y/o contestación de la misma, se  
reconozca el pago de las mejoras hechas y realizadas por mi poderdante en elbien 
inmueble objeto de la Litis, para lo cual solicito se nombre un perito experto en la 
materia para que avaluar las mismas; cabe anotar que el avalúo predial del inmueble 
es muy inferior a lo real, su valor dista mucho de la realidad. Dicha solicitud también 
la hago en el siguiente acápite. 
 
Sírvase declarar probada esta excepción su señoría 
 

 
PRUEBAS 

 
Solicito sean tenidas en cuenta las siguientes: 
 
DOCUMENTALES: 
 

 Poder para actuar 

 Amparo de pobreza 

 Acta de conciliación No. 2018-023-694 del 09 de abril de 2.018 celebrada entre 
estas mismas partes. 

 Levantamiento topográfico del Inmueble objeto de la Litis. 

 Auto No. 0536 emanado del Juzgado Primero Civil Municipal 
 
 
TESTIMONIALES: Sírvase recibirle testimonio a los señores: TAMMYTH YELENA 
SEPULVEDA VILORIA, C.C. 1.123.632.064, domiciliada en esta isla; VIDEZ LOLITA 
POMARE MC LAUGHLIN C.C.  39.151.270, domiciliada en esta ciudad; SHARLINE 
SILENA MANUEL POMARE C.C. 38.665.238 domiciliada en esta ínsula, quienes 
depondrán sobre los hechos de la demanda el día y la hora que usted señale, y los 
mismos podrán ser localizado y conducidos y/o conectado vía internet el día de la 
diligencia por el  demandado. 
 

INTERROGATORIO DE PARTE: Sírvase citar y hacer comparecer a la señora, INES 
MANUEL JAMES para que comparezca a su digno despacho el día y la hora señalado 
por usted para que absuelva interrogatorio de parte, que le practicaré. 
 
OFICIOS: De la manera más respetuosa solicito se oficie al luzgado Primero Civil 
Municipal, para que envie copia contentiva del expediente verbal de pertenencia de 
TOMAS MANUEL JAMES Vs. INES MANUEL JAMES,  rad. 88001-4003-001-2022-
0039-00 con destino a este proceso 

 
AVALUOS: De la forma más respetuosa solicito se evalúe el inmueble porcionado 
objeto de la Litis en aras de establecer su valor económico actual, dado que con el 
pasar del tiempo el mismo se ha haya devaluado. Favor sírvase delegar un miembro  
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de la lonja de propiedad raíz para tal fin. 

  
 

DERECHO 
 

Art. 100 num 08 del C.G.P., Art 665,669,673,946,950,952,961, 962,969 y 
concordantes del Código Civil. Art 368 y sub siguientes del Código General del 
Proceso. 
 

 
NOTIFICACIONES 

 
Al demandado en la dirección que aparece en la demanda, 

 
Al abogado en la Kra 19B No. 10-35 cabañas altamar segunda entrada en esta ciudad, 
correo electrónico: handelgomez@yahoo.com  teléfono móvil 31 271 81 53. 
 
Sírvase proceder de conformidad su señoría, 
 
De Usted atentamente, 
 
HANDEL GOMEZ RIOS 
C.C. 18.002.781 
T.P. 122.834 C.S.J. 
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San Andrés (Isla), Septiembre 26 de 2.023 
 

 
Señora: 
JUEZ TERCERA CIVIL MUNICIPAL 
E.                     S.                      D. 
 
REFERENCIA: Proceso Verbal Reivindicatorio de Dominio 
RADICADO: 88-001-4003-2023-00192-00 
DEMANDANTE: INES MANUEL JAMES 
DEMANDADO: TOMAS MANUEL JAMES 
 
HANDEL GOMEZ RIOS, Varón, mayor de edad, vecino de esta ínsula, abogado 
titulado y en ejercicio, identificado con la cédula No. 18.002.781 de San Andrés (Isla), 

y tarjeta profesional No. 122.834 expedida por el Consejo Superior de la Judicatura, 
actuando como Defensor Publico y en mi calidad de apoderado del señor: TOMAS 
MANUEL JAMES, quien es mayor de edad y vecino de este circuito judicial, 
comedidamente acudo ante usted para manifestarle que estando dentro del término 
legal de traslado otorgado por ley me permito manifestarle que contesto  la demanda 
VERBAL REIVINDICATIVA DE DOMINIO, interpuesta por la señora INES MANUEL 
JAMES contra TOMAS MANUEL JAMES, refiriéndome así, presentando las 
siguientes excepciones PREVIAS, en cuaderno separado tal y como lo exige la ley.    
 

 
EXCEPCIONES PREVIAS 

 
 
CONTESTADOS LOS HECHOS DE LA DEMANDA ME OPONGO A LAS 
PRETENSIONES DE LA MISMA Y PRESENTO LAS SIGUIENTES EXCEPCIONES 
PREVIAS 

 
 

1. ART. 100 Num 02 C.G.P. COMPROMISO O CLAUSULA COMPROMISORIA: 
su señoría, la señora INES MANUEL JAMES, tenía la obligación de cumplir el 
acta de conciliación No. 2018-023-694 del día 09 de abril de 2.018, en el 
sentido de lotear y dividir los lotes, hacer las escrituras y extenderselas a cada 
uno de sus hermano, en este caso, las del señor TOMAS MANUEL JAMES, 
otorgándole una porción de terreno tal y como se había señalado en dicha 
conciliación. La demandante INES MANUEL JAMES, desatendió dicho 
compromiso y obligación, por lo que el señor TOMAS no tuvo opción alguna 
que por sus propios medios ingresó al lote de terreno a hacer posesión sin 
problema alguno. 

 
 

2. ART 100 Num 08- C.G.P. PLEITO PENDIENTE ENTRE LAS MISMAS  
PARTES Y EL MISMO ASUNTO:  Su señoría el bien  inmueble objeto de la 
presente Litis, y que pretende la parte demandante le sea reivindicado y/o 
devuelto, de acuerdo con lo manifestado en el hecho sexto de la demanda, la 
demandante manifiesta que en la actualidad se adelanta un proceso verbal de 
pertenencia contra el inmueble objeto de esta Litis, adelantado por el señor 
TOMAS MANUEL JAMES Vs. INES MANUEL JAMES e INDETERMINADOS y 
que el mismo sino estoy mal fue remitido al juzgado Primero Civil Municipal, 
dado que la juez del juzgado tercero civil municipal, se declaró impedida y como 
consecuencia de ello el radicado del proceso en el juzgado primero civil 
municipal es: 88001-4003-001-2022-00039-00. Siendo ello así su señoría, 
están dados los presupuestos para que sea prospera la excepción previa – 
PLEITO PENDIENTE ENTRE LAS MISMAS PARTES Y EL MISMO ASUNTO -
propuesta por el demandado. 

 
Sírvase declarar probada esta excepción. 
De usted atentamente, 
 
HANDEL GOMEZ RIOS 
C.C. 18.002.781 
T.P. 122.834 C.S.J. 
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